

清代古桥折了“腰”，村民直喊心疼

胶莱河胶州段闸子集桥去年因台风意外垮塌 相关部门表示将开展保护修缮

位于胶莱河胶州段的省级保护文物胶莱运河闸子集桥，建成于清代，承载着数代人的记忆与情怀。去年，受到突如其来的台风的影响，因抵挡不住洪水的冲击而倒塌，至今已近一年，一直没有任何保护和修复的迹象，这让居住在附近的村民有些着急。

洪水意外冲垮清代古桥

“我们村附近有座建于清代的闸子集桥，被洪水冲垮毁坏了一年，一直没有修缮的迹象，希望青岛晚报帮忙协调一下相关部门，尽快对古桥加以保护。”近日，胶州市民赵先生致电晚报热线82860085反映称，位于胶莱运河上的闸子集桥，已经被冲垮毁坏近一年，现在已经变成断桥。眼下又到了雨季，再不修复，已经倒塌在河水里的古石桥受损会更加严重，希望有关部门尽快采取保护和修缮措施。

接到线索后，记者来到闸子集桥，只见桥附近的河滩上覆盖着茂密的野草，不远处立着一座石碑，上面记录着这座古桥位于古胶莱运河上，建成于清代，为省级文物保护单位。倒塌的古桥构件横七竖八散落在水流湍急的河道里，受流水冲刷、侵蚀，受损严重。

在距离闸子集桥的不远处，有一群下河张网捕鱼的村民。“这座桥毁坏已经很长时间了，真是太可惜了，听说这座桥有200多年历史，我们小时候经常在桥边玩耍。”对于闸子集桥被冲垮，都流露出惋惜的表情，希望文物保护部门尽快对古桥加以修缮。

过河最近的还是这座桥

记者从胶州市博物馆获悉，闸子集桥共有32孔，原来每个孔由两块高约两米的石板支撑着桥面。由100多块石头横向排列而成，桥面宽2.15米，长57米，桥的东西两端有桥引，各长3米，桥面距水面0.85米。根据此前公开报



建于清代的闸子集桥已经坍塌。

道，这座有着清朝“干砌石”施工工艺的古桥，它依靠石块自身重量及石块接触面间的摩擦力，在外力作用下保持稳定，干砌石技术也被认为是较好的造墙、造桥结构。

“听村里的老人说，桥头原有建桥时设立的石碑，碑上刻着此桥的建成经过，石碑在解放战争时期被破坏毁掉。”路过堤坝准备去浇地的村民王先生告诉记者，如今在胶莱河北侧的河道上修筑了大桥，但那些大桥毕竟离村子很远，想要尽快过桥，最近的路还是这座古桥。

说起眼前这座石桥，现场多名村民都表示，它承载着当地数代人的记忆与情怀。想当年和家人一起，从河西岸穿行石桥到河东岸去走亲戚；空闲的时候，约上几个好玩伴，坐在桥上一起钓鱼……

将对该桥开展保护修缮

闸子集桥的命运何去何从？记者从胶州市文物部门了解到，前期，胶州市文物部门将发现的与该桥有关的石

碑文物，已运回胶州市博物馆收藏。

10年前（2013年10月10日），胶莱运河闸子集桥由山东省人民政府公布为“第四批省级文物保护单位”（鲁政字〔2013〕204号）。第三次全国文物普查不可移动文物登记时桥体相对完整。胶州市文物行政部门在春季文物安全检查中发现了该问题，近期经与水利部门对接，根据水利部门的河道疏浚要求，正在研究该桥的文物保护问题，近期将聘请水利、文物保护领域相关专家，召开专家论证会，共同研究该桥的保护方案。

下一步，将按照专家意见，聘请文物保护资质设计单位制定该桥的文物保护修复方案，根据保护方案预算，积极争取资金，按程序对该桥开展保护修缮工作。

观海新闻/青岛晚报/掌上青岛
记者 马丙政 马妮娜



竖立在闸子集桥旁的石碑。

■延伸阅读

桥边曾发现“普渡桥”石碑

据了解，胶莱河古称胶莱运河，是山东半岛的一条重要河流，因元、明两代江南粮米由此运往京师，当地亦称运粮河。相传因胶莱河在此处设有闸子而得名，附近的村落都以“闸子”命名，分别是闸子集村、陈家闸子村、徐家闸子村、刘家闸子村、赵家闸子村。

早在2016年10月，记者曾探访过闸子集桥，并采访过赵家闸子村村民赵方玉。那时候，记者亲眼看到闸子集桥保存完好，石块表面还刻着浅沟槽，每个桥墩的底部是由木桩支撑。

据赵方玉介绍，他收藏的一块刻有“普渡桥”的石碑，与闸子集桥有关联。这块汉白玉石碑长约2米，宽约0.8米，厚约0.2米，石碑正面朝下，左下角缺失一部分，无法看清碑上文字。石碑的另一面上方刻有“普渡桥”三个字，中间刻有“胶莱运河由来很美……”近千个文字，尽管很多文字已经模糊不清，但仍可以辨认出来石碑落款为“大清同治十年三月”。

记者从赵方玉那里得知，40多年前，胶莱河上闸子集桥旁有座寺庙，寺庙门前有口古井，这块石碑铺在井口上，后来村里建水闸，这块石碑被运去砌拦河坝。1982年，村里开办砖厂，这块石碑又被运到砖厂压砖。1988年，砖厂拆了以后，赵方玉便将石碑埋在自家院墙外，加以保护起来。

孝顺百岁母亲 照顾脑瘫孙女

68岁的莱西村民尹得花孝老爱亲 荣获2023年6月青岛市“文明市民”

母女情深，孝心忠诚。68岁的尹得花是莱西市南墅镇北泊村村民，前几年，她的三个哥哥和姐姐陆续去世，弟弟在外打工，常年不能回家，只剩尹得花一人照顾老母亲。母亲溘然长逝时，享年100岁。尹得花最后拉着母亲的手泣不成声：“这辈子我们母女没做够，下辈子还当母女。”亲友见状，无不潸然泪下。近日，孝老爱亲的尹得花获评2023年6月青岛市“文明市民”。

照料百岁母亲脑瘫孙女

2019年，尹得花的母亲被检查出患有阿尔茨海默病，生活逐渐不能自理。为了更好地照顾母亲，孝顺的尹得花将99岁的母亲接回家照顾。考虑到母亲的牙齿基本掉光，肠胃蠕动也逐渐变慢，尹得花常常在做饭上花不少心思，既要考虑食物软烂，又要兼备营养、方便消化。不论再忙再累，尹得花每天坚持为母亲梳头、洗脸、擦身、换洗衣服，经常搀扶母亲到屋外呼吸新鲜空气，晒太阳、看村景，从来不嫌麻烦。母亲弄脏衣服是常有的事，每次尹得花都会及时更换，让老人身上始终干净清爽。在尹得花的悉心照看



68岁莱西村民尹得花孝老爱亲。

下，母亲的晚年生活幸福美满。

上顾老，下顾小。2002年，尹得花的孙女出生了。然而，命运给了她当头一棒——孙女出生不久后被确诊为缺氧性脑瘫。这意味着，这个尚不足月的孩子不仅眼下需要照顾，长大以后生活依然不能自理。因儿子、儿媳还要照顾年幼的孙子，尹得花便主动将孙女安置在身边，照顾孙女的饮食起居，帮助孙女做康复锻炼。为了让孩子呼吸新鲜空气，她用轮椅推着孙女外出晒太阳。为了防止肌肉萎缩、关节黏连，尹得花每天都要给孙女做全身按摩、翻身，并帮她上下轮椅。孙

女一年比一年大，体重一年比一年重，看似简单的动作，尹得花每次做完都是满头大汗。尹得花不怕苦、不怕累、不嫌脏，年复一年，尽心照顾着孙女，每天为孙女擦洗身体、揉肩捶背、全身按摩……一做就是21年。

守护小家不忘回报大家

2015年11月，丈夫意外去世，儿子在家务农，儿媳外出打工，支撑家庭的经济支出、照顾家庭的重担落到了尹得花的肩膀上，每天清晨5时，她便起床做家务，扫地、烧水、做饭……不厌其烦地为母亲和孙女洗脸穿衣、端水喂饭，精心搭配饮食，保障她们的营养。每次吃饭的时候，尹得花都忙得不可开交，饭刚煮好了就得开始喂食，先喂母亲，再喂孙女，等到大家都吃饱，安顿好了，她才能吃上一口饭。冬天饭菜容易凉，她很少能吃上一口热气腾腾的饭菜，这几乎成了她生活的常态。

岁月不饶人，68岁的尹得花身体一年不如一年，本该到了享儿孙福的年纪，但依然天天忙碌着。为了两个病人的健康，她自己省吃俭用，把好吃的都留给母亲和孙女。闲暇之余，尹得花也

核心价值观

感动每一天

不忘回报社会，不忘感恩每一个帮助她的人，经常参加村里组织的文艺活动、志愿活动，为村里奉献自己的力量。

尹得花为人热情，不仅对家人这样，对亲戚邻居也是如此。她用爱心、孝心、责任心，构筑了一个和谐的家庭，用实际行动诠释了孝老爱亲的传统美德。

观海新闻/青岛晚报/掌上青岛 首席记者 张译心

交房公告

尊敬的绿地·城际空间站项目业主：

绿地·城际空间站项目2号地块（一）5号楼、6号楼、7号楼及绿地·城际空间站项目2号地块（二）8号楼、9号楼、10号楼，经有关部门验收合格，已具备交付条件，请广大业主携购房相关资料（购房合同原件、收据原件或发票原件、身份证件原件、交房通知书等），自2023年8月3日起到青岛市黄岛区海西路88号绿地·城际空间站G商业交付现场办理相关入住手续。

咨询电话：4000155000
绿地海筑（青岛）置业有限公司
2023年7月31日